

# 弹劾调查步步紧逼 美国府院斗法升级

民主党控制的美国国会众议院因“电话门”事件启动针对总统特朗普的弹劾调查以来，其下属相关委员会已向白宫、国务卿蓬佩奥、特朗普私人律师朱利安尼发出传票，要求他们提交有关文件配合调查。但白宫等方面并未展现出配合态度，双方斗法逐步升级。

分析人士认为，随着调查深入开展，白宫与国会民主党人的博弈和争斗愈演愈烈，将对特朗普的施政、府院关系、明年大选选情乃至美国诸般对外关系带来不同程度的影响。

## 调查步步紧逼

涉及特朗普与乌克兰总统泽连斯基敏感通话内容的“电话门”事件曝光后震动美国朝野。民主党指责特朗普滥用职权谋求私利，寻求外国势力干预明年美国总统选举。众议院议长佩洛西9月24日宣布正式启动针对特朗普的弹劾调查，目前相关取证工作已经展开。

前美国政府乌克兰问题特别代表

沃尔科3日向众议院情报委员会和外交委员会提供了闭门证词，成为特朗普弹劾调查首名证人。众议院民主党人还安排前美国驻乌克兰大使约万诺维奇等官员陆续到国会作证。

不过，蓬佩奥已错过国会传票所要求提交文件的最后期限。正在访问欧洲的蓬佩奥在一场记者会上说，国务院已“初步回应”国会要求。他还称，国务院工作人员受到调查人员“骚扰”。民主党人则指责蓬佩奥阻挠调查并向证人施压。

佩洛西此前表示，她希望看到弹劾调查“尽快”推进。

## 府院斗法升级

特朗普日前向媒体透露，白宫拟致信佩洛西，要求众议院全院投票授权弹劾调查。至于白宫是否会服从国会传票，特朗普回答：“这将由律师们决定。”

众议院少数党领袖、共和党人麦卡锡质问佩洛西能否让共和党人参与弹劾调查，以及她是否会尊重有关弹

劾调查的重要先例和基本标准。佩洛西表示，美国宪法、众议院规定及历史先例没有要求启动弹劾调查前进行全院投票。

美国历史上有3位总统曾被正式弹劾调查，分别是安德鲁·约翰逊、理查德·尼克松和比尔·克林顿。其中，针对尼克松和克林顿的弹劾调查由众议院全院投票批准，但针对约翰逊的弹劾调查并未经这一步骤，因此启动对总统弹劾调查是否需要众议院全院投票批准存在争议。

《今日美国报》文章指出，白宫、共和党同民主党在弹劾调查启动程序上的纠缠反映出弹劾引发的政治压力。

## 影响不可小觑

据美国宪法，如果有足够多的议员投票认定总统犯有“叛国罪、受贿罪和其他严重罪行和不检行为”，国会可以在总统任满前解除其职务。

按照相关程序，国会众议院下属几个委员会负责弹劾调查，之后将案

件提交至众议院司法委员会。若认定调查充分，众议院全院将进行表决，只要有一项弹劾条款获得简单多数支持，总统即被弹劾。随后案件移交参议院，如三分之二参议员认定总统有罪，总统则被解职。

目前在美国舆论看来，发起对特朗普的弹劾更多是一项政治决定而非法律决定。民主党人在众议院占多数，有望获得足够票数弹劾特朗普。但参议院由共和党人把控，只要参议员共和党人不分化，特朗普被解职的可能性不大。但是，弹劾调查过程产生的政治影响不可小觑。

首先，特朗普执政将受到更多掣肘。其次，白宫和国会民主党人合作空间被挤压。

此外，弹劾调查势必给明年大选带来新变数。美国近期民调显示，支持弹劾特朗普的受访人士已超过反对者，但特朗普总体支持率变化不明显。分析人士认为，面对弹劾声浪，特朗普“铁杆”支持者会更加力挺特朗普，但不排除部分共和党支持者出现动摇，从而对共和党一些国会议员构成双重压力。

据新华社



## 伊拉克多地冲突已致93人死亡

10月5日，在伊拉克巴格达，示威者在街头燃烧轮胎。

伊拉克人权机构5日表示，连日来伊拉克多地示威抗议活动引发的暴力冲突已导致93人死亡、近4000人受伤。

新华社/法新

## 英国政府首次承认 可能要求“延期脱欧”

英国苏格兰最高民事法院4日发布政府递交的法庭文件。政府在文件中首次明确，如果10月中旬仍无法与欧洲联盟达成新的英国脱离欧盟协议，首相鲍里斯·约翰逊将致信欧盟，寻求延期“脱欧”。

这一文字表述与约翰逊所持长期立场相悖。直至本月2日保守党年会期间，约翰逊还公开声称无论能否谈妥，英国都会在10月31日如期“脱欧”。欧盟先前两度同意英国延期“脱欧”，10月31日是现有最后期限。

反对无协议“脱欧”人士迄今发起多起诉讼，力阻政府10月31日无协议“脱欧”。就苏格兰最高民事法院受理的诉讼，英国政府文件写道，如果无法与欧盟谈妥，约翰逊会在19日致信欧盟；如果欧盟同意延期，英国政府将接受。代表英国政府的律师

安德鲁·韦伯斯特说，上述文件是首相下一步举措的“明确陈述”。英国政府仍然希望如期“脱欧”并致力于实现这一目标。

英国首相府没有回应媒体询问。按约翰逊先前的说法，他宁肯“死在阴沟”，也绝不寻求延期“脱欧”。

英国政府本月2日向欧盟递交新“脱欧”方案，内容包括英国不会在北爱尔兰地区与爱尔兰的边界或附近设置检查站，将借助技术手段避免出现“硬边界”，以实现在维护北爱尔兰地区和平、保障边境畅通的同时确保英国完整地脱离欧盟。

多名欧盟领导人认为，英国新方案所作让步不够，不足以达成新版“脱欧”协议。

双方磋商仍在继续。

据新华社

## 美朝会谈结束 双方评价不一

美国国务院5日说，美国和朝鲜代表当天在瑞典首都斯德哥尔摩进行了“良好”会谈，美方愿意两周后与朝方继续磋商。朝方则对数月来首次举行的朝美工作磋商表示失望。

美国国务院在声明中说，在8个半小时的磋商中，美方提出多个“创造性

观点”，并提供多个能推进美朝领导人新加坡会晤成果的“新倡议”。朝美工作磋商朝方首席代表金吉则表示，会谈没有达到朝方预期并最终破裂，美方提出的新办法让朝方非常失望。

据新华社

## 女议员抵美遭盘问 俄使馆递抗议照会

因一名俄罗斯女议员入境美国时遭疑似联邦调查局探员单独盘问，俄罗斯驻美国使馆向美国国务院递交抗议照会。

俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫5日说，女议员因加·尤马舍娃赴美参加“罗斯堡对话”论坛。“她在纽约机场遭扣留，被要求去另外一个房间。一名男子自称联邦调查局探员，开始盘问她，长达一个小时……

而且，她还被要求与那名探员在另一个非正式场合见面，继续他们的对话。”

安东诺夫没有提及尤马舍娃在机场遭扣留的具体时间。

安东诺夫说，俄罗斯方面认定这一做法“不可接受”，5日向美国国务院递交抗议照会，正等待美方作出解释。

据新华社